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Az iskola viszonya a családhoz, az 
államhoz és az egyházhoz.

Nagyon sok tárgy. daczára annak, hogy minden­
nap szemeink elölt van, mégis valamikép titoknak 
marad előttünk s úgy látszik, mintha irányában, 
csak azért, mert nagyon gyakran van alkalmunk 
szemlélni, nem kellene érdeklődnünk A fák miatt I 
nem látjuk az erdői.* így látjuk folyton a napot j 
kelni és ienyugodni: gyakrabban halljuk a menny­
dörgés moraját: minden nyáron bitjük a szántó- 
lobiét vetéssel, a rétet fűvel és virágokkal és az 
I'gesz természetei új takaróval IVililiszílve . . . és 
mégis mennyi minden láthatatlanul marad sze­
meink előtt?!

I lasonlúkép van az az iskolával, mely intézet 
sokak, nemcsak korlátolt, eszitek, de híres fejek 
elölt is megfejthetetlen találmány. Az iskola, oly i 
általánosan elterjedt, s oly mindenki filial ismeri 
intézet, sok előtt átláthatatlan lepellel van be- | 
fedve; soknál még mostanáig titok, bár azt \ 
állítják, hogy minden oldalról jól ismerik és czél- 
jaival is Úszóiban vannak, viszonyait pedig, me- 
Ivekkel az emberiség egyletében helyet foglal, 
mind jól ki- és átkutatták.

Nincsen szándékomban ez alkalommal a titok 
leplét. melvbcn az iskola sokak szemei előtt be 
van burkolva, egészen leleplezni és mindenre, mii 
belőle ez ideig kellőkép nem méltattak, töviről- 
hegvirc előszámlálni, röviden csakis azon viszo­
nyokra akarok rámutatni, a melyekben az iskolái, 
mint nyilvános intézetei, mindenütt állítani es 
tekinteni kellene és hogy kinek van joga az isko­
lához. de kötelessége is irányában.

A viszonyok és ezekből kifolyó jogok és kóle- j 
lessegek főleg háromfélék.

A fiatalság tanítása és nevelése általános es 
közös szükséglet, mely a társadalmi élet barom 
főtengelye körül forgolódik. Itárom viszonyra van 
szükség, a melybe minden rendes iskolázás kell, 
hogv elhelyezve legyen, ha azt egyoldalúnak, tóke 
lel lennek és károsnak látni nem akarjuk.

Minden nyilvános tan- es nevelőintézetei s min- ( 
den nyilvános iskolának kötelmei vannak a vsa- í

a községgel, illetve az állammal és az egy­
házzal szemben. »Hisz ez maga magától értetődik, 
ez nem titok* teszi hozzá valaki. Az igaz, hogy 
az magától értetődik és mégis ez soknak nem 
fér könnyen a fejébe.

Valamikor híres iskoláik voltak a spártaiaknak: 
hanem az emberi jellemeket és szükségleteket jól 
ismerő sole se fogja azokat tökéleteseknek nyilvá­
nítani, de kasztszerűvknvk, emberteleneknek, ön­
zőknek. S miért ? Mert a családi elem ami a 
legelső — egészen hiányzik belőlük s ahol alá- 
vágalik a fa gyökere, ott már jó gyümölcsöt 
várni nem lehet.

Az iskola, bár átveszi és elfogadja a gyerme­
kekei, a fiatalságot, a szülők, a család kezeiből, 
még sem foszthatja meg a szülőket, a csaladot, 
gyermekeikhez való jogaiktól. < >h! mily szomorú 
volna az, ha anyáink, az iskolaszoba küszöbének 
első átlépésével kénytelenek volnának megsiratni 
leányaikat, ha apáinknak nem volna szabad tö­
rődni fiaikkal és dédapáinknak unokáinkkal!

Azért, hogy a gyermek az iskolában nevelkedik, 
nem szabad neki a családtól elszakadni; azért, 
hogy naponkint egy pár órára az iskolába bejár, 
nem szabad neki a család viszonyaiból kibonta­
kozni : azért, hogy az iskolába bekebelcztetik. nem 
szabad öl családja köréből kikcbelczni. Joguk 
van Idiát a szülőknek gyermekeik nevelésére és 
ez állal joguk van az iskolára is. a mely a szülők 
nevelési működését rs a szülök viszont az iskola 
gondozásai kölcsönösen segítik es mindaketten a 
fiatalságot nevelik.

K szerint a szülők, természetes joguknál fogva 
követelhetik az iskolától, hogy gyermekeik családi 
viszonyaikhoz és szükségleteikhez képest nevelve es 
vezetve legyenek; és amit a szülök természetes 
jógáiknál fogva az iskolától követelhetnek, azt a 
gyermektől elvenni, eltagadni nem szabad.

A gyermekek a szülőktől nyelvet, beszedet örö­
kölnek. ezl kell tehát az iskolában mindenekelőtt 
ápolni, épségben megőrizni es tiszteletben tartani : 
a szülőhely iránti nemes érzelem szinten ápolandó 
az ifjúságnál. Ilasonlókep a családnak joga van 
követelni az iskolától, bogy a jövő nemzedék ne
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ide^eníttessék el a dédapáktól örökölt jó erkölcsök 
szokásoktól. A házi. családi élet mindenesetre 

kell, hogy méltatva legyen az iskolában, mert 
csakis ez által válik az iskola az emberiség, a ke­
reszténység intézetévé, máskülönben pedig kaszt- 
szeríi. perzsa vagy lakedemoniai intézménynyé. 
De, menjünk tovább! A gyermek növekszik s lesz 
belőle ifjú, hajadon, atya vagy anya, vagy az 
emberiség társadalmában valami más állást foglal 
el. e végből szükséges, hogy tudásának, ismeretei­
nek láthatára kiszélesbittessék, mert c nélkül a 
jövőben biztosan, eredménynyel előre nem halad­
hat. Itt a község, illetve az. állam kötelességeket 
vesz magára és azt a jogot tulajdonítja magának, 
hogy egyletének, társadalmának minden fiatal 
tagjai a saját viszonyaiba beilleszthesse és ót az 
általános társadalmi érdekek számára fölnevelje. 
Amit. a szülői ház nyújtott, azt a község, illetve 
az állam és ezek nevében a nyilvános tanintéze­
tek, iskolák terjedelmesebb iránynyal kiegészítik. 
Tehát minden jó kormány és ennek nevében min­
den nvilvános tanintézet, iskola az általánosabb 
társadalmi érdekeket támogatja, elősegíti, és tör­
vényeivel, rendeletéivel oda irányul, hogy az egye­
sek "é-rdckkel viseltessenek a közös, általános cse­
lekedetek és működés iránt: eveghől okvetlen j 
szükséges a fiatalságot az iskolákban úgy tanítani, 
nevelni, gyakoroltatni, vezetni, hogy főlncvelked- ' 
vén, hasznos tagjává váljék a társadalom nagy j 
egyletének, az államnak.

Mert, akinek ismeretei a tudás és tapasztalatok 
tekintetében csak otthonára, szülőhelyére, megyé­
jére avagy országára korlátoznák, az nem ismer­

heti állását és hivatását a társadalomban, az ő 
életének feladata hasonlókép korlátozva van. 
Hanem soha sem kell az egyes érdi-keket és szük­
ségleteket. oly messzire kiterjeszteni, hogy a csa­
ládi és a házi élet jogait megszegnék : a házias­
ság, minden hozzátartozójával együtt kell. hogy 
minden fölösleges és káros befolyástól o\u legyen, 
és csak azon lehet tovább építeni, csak is azt 
lehet a közjó javára nevelni, ápolni.

Hasonló viszonyba jön megint az egyház az is­
kolához és úgy látszik, mintha ez amazzal össze­
folyna, egybeolvadna. Sőt olyan hangok is hallat­
szanak’, amelyek iskolát más senkinek, csak is az. 
egyháznak átengedni akarják. Az. egyház ezen joga 
a” regi időktől datálódik, a mikor az egyház a ta­
nítás és nevelésnek egyedüli művelője és fejlesztője 
vala, a mikor ő egyedül vetette, hintette a szó 
magvát és saját maga is aratóit. Az egyháznak ezen 
jogát senki, még a legnagyobb ellensége sem ta­
gadhatja el. h/zen jog hatásait körülvonalozni, ki­
mérni nem könnyű dolog, napjainkban meg epen 
nagyon kemény dió, amire nincs is nagyon nagy szük­
ség, csak tudni, beismerni kell, hogy az egyházat, az. 
iskolában mint a szellemi érdekek ápolóját s fejlesz­
tőjét kell tekinteni és üdvözölni. Mert amit az állam 
lesz az anyagi jólét es erdekek tekinleteben, azt 
teszi az egyház, mint vallásos es erkölcsös egre­
sinél. a szellemi, lelki ügyek, érdekek szempont­
jából. És miután a lelki üdv, az anyagi jólét folytán 
csak nyerhet, azért az egyház soha se lesz az. anyagi, 
a földi jólét érdekeinek hátráltatója. Az. egyház 
különleges feladata, hogy megbízottjait a föld föle 
emelje és az örök boldogsághoz, a menny oi -zagbu.

Javíthatatlan.
Már megint, már megint . . . ! Akihez ezek a 

szavak intézve vannak, ott ül az utolsó pádban. 
Borzas haja igazolja, hogy nem tanulta még meg. 
hogy mit csinálnak az. ökör szarvából. De a fagygyú 
hasznát sem tudja, ezt bizonyítja az a barnás- 
fekete arezszin, ami nem a napsütés következ­
ménye. Hogy a kabátja rongyokban lóg le róla, 
arról talán nem tehet, de hogy a szomszédjának 
a képe tentás, annak bizonyosan ő az oka. , 
Egyébiránt minek részletezzem hosszasan a ma­
gaviseletét. Év vége felé vagyunk, nézzük meg a 
kiskönyvét, az. majd pontos felvilágosítással szol­
gál. Mielőtt az egyes hónapok neveit megvizsgál­
nék. megtudjuk, hogy másodszor ismétli az. osz­
tályt. És most lássuk. Szeptember: magaviselet: 
kettő, szorgalom: négy, előmenetel: öt. Tehát az. 
első hónapban úgy ahogy meghúzta magát. Majd­
nem iparkodott is, de eredménye nem volt: talán 
ha az »iparkodott« elé nem kellett volna oda len­
nem a majdnemet, az előmenetele is négyes lett 
volna. A második hónap már haladást mutál — 
a számokban. Viselet: három; a többi két jegy 
változatlan. A november meghozta a második

ötöst is; a kiskönyv Így néz ki: 4—5 5. 1 gy
látszik, haza ment valami intő ezédula is, mert 
karácsonyra megint visszatért a .1 4 — 5-re. Kö­
vetkezett a karácsonyi szünidő. Ez lényeges vál­
tozást hozott, innen kezdve egész, májusig nem 
találunk egyebet, mint viselet: ot, szorgalom : öt, 
előmenetel: öt. Közhe-közbe az egyes hónapok­
nál jegyzeteket is találunk. — Figyelmetlen — 
többszörös intés daczára sohasem vigyáz — tár­
sait háborgatja és tolyton játszik; s más hason­
lókat. Május hónap végén ezt az egy szól ta­
láljuk a jegyzet rovatban: javíthatatlan!

Javíthatatlan! Tehát volnának javíthatatlan 
gyermekek is? És ki ennek az oka? A tanuló 
maga? a szülők? vagy épen a tanító? Vagy tahin 
a rendszer, az iskola?

A tanúiéit egyedül bajos volna mindezért fele­
lőssé tenni. Mig öntudaton kívüli, egészen kis gye­
inek volt. telteiért nem neki kellelt számolnia, 
hanem a szülőknek és a környezetnek, amelyben 
forgott. Ha akkor csinlalanságál nem korlátozták, 
az romlottsággá fajult, ha akkor az. apróbb gyer­
meki foglalkozásokat, tevés-vevést nem szerette s 
evvel otthon nem törődtek, az. lustasággá, majd 

1 renyheséggé fokozódott : ha akkor beszédeivel nem 
j gondoltak, kérdéseire nem feleltek, gyermeki tud- 
] vágyát soha ki nem elégítették — ez elnyomta 
j tehetségét és elvette kedvét minden tanulás és tu-



ezen legállandóbb otthonba vezesse, mi által az 
embert ideális világba helyezi ugyan, de a földtől 
elszakítani nem akarja; sőt inkább mindenütt és 
mindenben, társas élete összes viszonyaiban a leg­
nagyobb ügyelőmmel és érdeklődéssel viseltetik az 
ember irányában, utam kiséri és útbaigazításával, 
tanításával arra törekszik, hogy maga fölött a min­
denható Isten hatalmát ismerje és Neki engedel­
meskedjék.

Az egyház nemesíti az ember lelkét és szilár­
dítja benne a Mindenható Isten iránt táplált bizal­
mát. mi a vallásosságnak és ez áltál az erkölcsi- 
ségnek az alapja. Az egyház tehát nem csak 
vallásos és erkölcsös gyermekeket, de vallásos és 
erkölcsös polgárokat is akar nevelni, tiszteletben 
tartván a család, az állam es a társadalom viszo­
nyait. Tiszteletben tartván minden nemzat és állam 
különösségeit, azokat mind egy szellemi társasággá 
szervezni, összehozni igyekszik, mert sz. Ágostonnal 
szólva : »Az egyház város, mely minden nemzetből 
polgárokat hí magához és minden nyelvekből szed 
társakat az utazásra, nem tekintvén arra, mi náluk 
különböző a szokásokban, törvényekben és intéz­
ményekben, semmit abból nem váiltoztatván es el 
nem törülvén, sőt inkább megtartván és megőriz­
vén. ha máskülönben nincsen az. a vallás elveinek 
kárára«

A fiatalság tehát a szülőke, a községi; illetve az 
államé, a társadalomé, de az egyházé is: azért 
mindnyájuknak összesen joguk van az iskolákra 
és ezeknek pártjukat fogni kötelességük.

A család a háziasság különösségeit, a község 
és az. állam a földi, az egyház pedig a lelki jólétei

óvják, mindezt azonban mindnyájan közösen, egy­
mást támogatva, vállvetve végezzék.

A gyermek a családban: individualitás; a gyer­
mek az államban: anyagi általánosság: a gyer­
mek az egyházban : ideális általánosság.

Bielelc Károly.

Vigilantibus inra!
Magánkörökben, a nyilvánosság előtt is sokat pa­

naszkodtunk már az 18(18. évi 38. t.-cz. 2->. §-ának 
abbeli rendelkezése miatt, mely szerint »általában 
nem tekintetnek ezentúl felekezeti iskoláknak azon 
tanintézetek, amelyek községi vagyonból és jöve­
delmekből a község összes tagjai által, felekezeti 
különbség nélkül tartatnak fen.«

Tudván azt. hogy épen ezen §. bátorította fel 
kivált a nagyobb községek hangot adó elemeit katho- 
likus népiskoláik elközösitésére, pén zig sem vonom 
kétségbe c sok panasznak némi jogos voltát: fel­
említendő érveim mindazonáltal más oldalról vilá­
gítják meg ez ügyet, még pediglen amaz oldaláról, 
melynek szemlélése önkény felenni is azt juttatja 
eszünkbe, mintha magunk is Injával lettünk volna 
jogaink ismeretének. A nembánomságot ily szent 
ügyben kizártnak tekintem. Nem ismertük jogain­
kat : ennek következtében nein is védtük azokat, 
mert nincsen akarás megismerés nélkül.

Ily. némelyek előtt talán ismeretlen jogalapnak 
tekintem a többi között ama -tanodái alapitó« okle­
veleket. melyeket a hatvanas években a helytartó 
tanács felszólítására az iskolaíentartók kiállítottak.

dástól. Hogy lehelne már most később őt okolni 
bárdolatlan természetéért, daezo.sságácrt, féktelen­
ségéért, a tanulástól való irtózásáért ?!

De a gyermeket iskolába adták. Az. iskola hi­
vatva lelt volna, hogy a rossz természetet a gyer­
mekből kiirtsa s helyébe a szorgalmat, iparkodást., 
jóra való hajlamot beléje oltsa. S ime, mikor 
négy-öt esztendeig üldögélt az iskola padjain, egy­
szerűen kijelentik, hogy : javíthatatlan 1 így lamen­
tálnak a szülők, s döngölik haragjukban az asztalt 
és a gyereket s csak azt sajnálják, hogy a tanítót 
is nem döngethetik. Hiszen ők három botot el­
törtek a gyerek hátán a bárom intő czédula után; 
volt is haszna; lám, azután javult egygycl a kal­
kulusa. A tanító az oka, mert nem törődik a 
gyerekkel.

|gy beszélnek a szülők. S miközben így beszel­
nek! elfelejtik, hogy egész éven soha se törődtek 
a liiíval. meg a kiskönyvet is maga irta alá, csak 
akkor jutott mindez az eszükbe, mikor egy-egy 
intőezédulát kaptak. Olyankor el-elpűllollek a 
»gazkölyköt« s azzal vége volt mindennek a leg­
közelebbi intöczeduláig.

|„az-e az. hogy a tanító nem törődik vele? 
Nézzük meg a tanító úr noteszét. A fin neve 
mellett sok apró jelet látunk. Tiz vagy tizenöt 
ferde keresztet, nehány egyenes keresztet és több 
kis karikát. Megkérdezzük, hogy mit jelentenek

ezek a jegyek. A szorzó jel lelkére beszélés, az 
egyenes kereszt büntetési feladat, a karika bezá­
rás. Mindenből volt része a fiúnak. Hanem 
amint a májusi jegyzet bizonyítja — egyik sem 
használt.

Akkor talán a rendszerben van a hiba? Miután 
ezt még a szülők sem állítják, hát erről nem is 
beszélek.

A gyerek nem hibás, a szülő nem hibás, a ta­
nító nem hibás, hát akkor kit fogjunk meg bűn­
baknak? Most nem hibás egyik sem. Most már 
későn van. Hanem alapjában hibás lehet mind a 
három. A tanító csak akkor oka, ha az első osz­
tályban nem figyelte meg jól a gyermeket, amikor 
talán még segíthetett volna rajta az iskola. De 
mindenesetre a mostani javíthatatlan állapotnak 
alapjában a szülő az oka, aki a három-hat éves 
gyermekkel senmiitsem törődött, vele nem foglal­
kozott, hajlamait meg nem figyelte, azokat szük- 
ség szerint nem ápolta vagy nyeste, egy szóval, 
az apró gyereket nem nevelte, hanem mindent 
akkorra hagyott, amikor majd a gyerek iskolába jár.

Hogy azután az ilyen eljárásnak mi a követ­
kezménye, azt megmondja ez a szó: javíthatatlan.

I Csakhogy mire ezt megfontoljak, rendesen mar 
késő. A szülők dolga, hogy annak idején telje­
sítsék kötelességüket. Támor.
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Tip lássuk ezt konkrét esetben.
Trencsén városa már mint szab. királyi város is 

köteles volna katholikus iskolát fentartani, mert 
hiszen a szeszes italok mérési jogát, a vásártartas 
vs egyéb királyi jogokat (inra regalia), a meglehetős 
terjedelmű ingatlanokat s egyáltalában a királyi 
jogok élvezéséből befolyó jövedelmeket azon cziincn 
kanta, hogy e jövedelmekből a katholikus templom, 
plébánia és iskolával szemben kegyúri kötelezett­
jeinek eleget tehessen. Ezen felül 1866-ban meg 
külön határozatokat is hozott a varos közönsége 
katholikus néptanodájának biztosítása 'zeljabol. 
i; határozatok két külön okmányban foglaltatnak.
Az egyiknek czitne:

/Trencsén szabad királyi város /»(itoli/ca főeleim 
ás elemi tanodájának vallonlánya.«

Ezen fás sió scholaris 2-ik pontjában az monda­
tik. hogy a nevezett két tanodának, vagxis ng\ a 
főe’lemf mint az elemi tanodának kegyura: Tren­
csén szab. kir. város.

A másik okmány ilyenképen szól:
»Tanoda! alapitó oklevél, mellyel Trencsén szab. 

kir. város kalollka elemi fő- és elemi tanodájának 
biztosítása tekintetéből kővetkező határozatokat hoz.

,I-ör Az elemi főtanoda négy osztályból all. 
melynek elsejét a ti és a leánygyermekek együttesen, 
felsőbb három osztályát pedig kizárólag a tigyer- 
mrkek látogatják. Az elemi leánytanoda áll csupán 
egy osztókból, melybe mint elemi It-ik osztályba 
azon leánygyermekek fognak bevétetni, kik az első 
főelemi vegyes osztályt jó sikerrel bevégzendik.

Ezen két tanodának átadja a város a ga­
bona atezában 144. sorszám alatt létező és a város 
tulajdonához tartozó épületet . . ■

»III—or. A város kötelezi magát ezen tanodái 
épületnek jó karbani fentartására, kellő meszel­
te! ésérc, bútorakkali és taneszközökkel helyes el­
látására.

IVT-er. . . . Az öt tanszoba kellő fűtésének 
biztosabb eszközlése végeit utalványoz a város 
osztályonkint 1, összesen tehat ■> öl puhalát, me­
lvet a tanoda! épületbe fog szállíttatni a város.

»V-ör. Három főelemi tanító nyer a városi 
pénztárból készpénzben évi 315 irtot o. é.: a ne­
gyedik tanító pedig ugyanazon pénztárból 210 
irtot o. é.

A leány tanítónő nyer a városi pénztárból 
Kluch József volt nyitrai püspök 6 Nagy méltósága 
által tanodái czélokra 8000 váltó forintban tett. j 
jelenleg kamatainak hozzácsatolásával 3690 forint j 
04 krajezárra o. é. növekedett és a város által ke- j 
zeit alapítvány után járó lámátokból 180 frtot o. é. ,

»Ugyanezen alapítvány után járó kamatokból j 
nyer a városi pénztárból a vagyontalan leány­
tanulók részére beszerzendő iskolai szükségletekre 
25 frt 20 krt. o. é.

\'I-or. Az igazgató-tanító élvez rendes fizetésén 
felül .10 frt évi jutalomdijt a városi pénztárból.

Vtl-er. A főelemi és elemi tanodái hitelemző 
elvez szinte a városi pénztárból 50 frtnyi évi 
jutalomdijt.

\'III-or. A városi közönség kötelezi magát a

Ma«as Magyar Királyi kormánytól kibocsájtott. és 
kibocsájtandó rendszabályoknak pontos teljesítésére.

»Kelt Trencsén sz. kir. városában 1866-ik évi
Junius hó 27-én.« , ,

Következnek ezután az a burások : végül a hely­
tartótanács következő záradéka: -78,11/2 sz. Ezen 
alapitó oklevél a Magyar kir. Helytartótanács áltál 
ezennel jóvá hagyalik. Kelt Budán, 1800. novb.
11 -én stb.«

Ez alapitó levél értelmében tehal az enthielt 
iskolai épületet a katholikus népiskola nevére kel­
leti volna a telekkönyvben bejegyeztetni, mert a 
tulajdonjog már öl illette. így kellett volna az 
ország összes, az időben meg katholikus iskoláinál 
is‘eljárni s akkor épületeik s egyéb ingatlanaik 
nem' maradtak volna a politikai községek kénye- 
kedvének kitéve.

Bárcsak ne 1870-ban, hanem meg az alkotmány 
visszaállítása előtt, vagy legalább 1 868-ban adatott 
volna ki kegvelmes tőpasztoraink által ama nép 
iskolai rendtartás, mely kötelességévé teszi a plé­
bánosnak. mint iskolaszék! elnöknek, hogy a kath. 
iskolának minden vagyona telekkönyveztcssek 
(20. t;) 1 Akkor nem eshetett volna meg olyan 

I furcsa história egy bizonyos helyen, hogy a ka- 
tholikus iskolának 30 hold föld hasíttalol.t ki s 
ugyanezt azután később a katholikus mellett tel- 
áUított »felekezetnélküli iskola tanítói közöli osz­
tották szél. Azaz mit beszélekV Ili«/, ez 1s70. 
után történt, tehát a püspöki rendtartás kiadása 
után! És miértV Azért, mert a katholikus isko­
lának említettük vagyona nem volt a telekkönyv­
ben bejegyezve.

Ilyen körülmények közölt nem csoda, ha legtöbb 
helyen úgy tettek, mint pl. I rem sénben. Alig 
szentesilletett az 1868. évi 38. t.-cz.. két évvel a 
fentemlitett alapitó levél kiállítása után. a tren- 
cséniek máris clközösitettck katholikus iskolájukat : 
a katholikus iskolai czélokra katholikus. sőt egyházi 
férfiak által tett és a város kezelésére bízott ala­
pítványok azonban még jelenleg is az államilag 
segélyzet községi«, tehát nem katholikus jellegű 
iskolára fordulatnak. Lám, hová jutunk, ha joga­
inkra ügyet nem velünk! Ezen alapító leveleken 
kívül itl vannak azután az ország számos varo­
sában azon konvikliisi épületek, melyek a múlt. 
század végén, a konviktusok feloszlatása után a 
fő ke gyúr által az illető városoknak néptanoda i, 
még pedig katholikus népiskolai czélokra adattak! 
Vájjon jelenleg mily czélnak szolgálnak ,J

De ne feledkezzünk meg kivált a szab. kir. va­
rosok ital mérési jogáról sem. E jogot kegyúri 
czélokra kapták, tehát ahhoz a kath népiskolának 
is volna joga.

Az ilalmérési (királyi) jog ezen alapjáról nem 
szabad megfeledkezni, meri a varosok lassacskán 
beváltják az államtól kártalanít as czimen kapot t 
pénzt, azt szépecskén elköltik s majd azután bot­
tal üthetjük a nyomát.

Ila ez alapon védi ük volna a katolikus népisko­
lát, akkor azt minden szab. kiv. városban megment­
hettük volna. Ez ellenében hiábavaló az 1868. 5*.
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t.-cz. 25. §-ára való hivatkozás E §. ugyanis oly 
felekezeti népiskolákról szól. melyek »a község összes 
tagjai által. /< lekezeli különbség nélkül tartalmik fenn* 
vagyis egyenlő adózás útján ; már pedig a szabad 
kir. városoknak nem az adóból, hanem a királyi 
jogok jövedelmeiből kellene kalli népiskolát fen- 
tarlaniok — ezek tehát nem voltak tekinthetők 
oly iskoláknak, melyeket a nevezett törvény »fe­
lekezetiekének el nem ismert. Csak azért tartattak 
fen az adóból, mert a királyi jogok jövedelmeit 
inasra fordították. Ez azonban anomália volt és 
annak marad, ki tudja meddig ?

Talán addig, amíg a kalli. autonómia, vagy az j 
első oisz. kalli. huni ógyűlés meg nem bolygatja ; 
az ügyel. Adná Isten, hogy, úgy legye i ! I

Czcizvl György.

Adatok egy gyakorlati lélektanhoz.
Megmondták azt már sokan előttem, hogy mai 

társadalmi életünk, a családi élei. az elhanyagolt 
vallás-erkölcsi oktatás ama melegágyak, melyekben 
a bún magva! csírázásnak indulnak. A családi élet 
és az iskolai nevelés között nincs harmónia: a 
mii az iskola épit, azt a család, a társadalmi vi­
szonyok légiöbször leromboljak. Aki az iskolában 
él, úgy mint a tanító, szomorúan tapasztalhatja, 
hogy 8—111 12 eves gyermekek makra főre ha­
zudnak. lopnak, csalnak, daczosak stb. Ezek nem 
kin'ti h k. de minden na/i megtöri énnek. A hit és 
erkölcstan tanításának alig van sikere, mert mar 
a családi éleiben gyenge a hitélet, sőt van elég 
indolens szülő, ki növeli gyermekében az ellenszen­
vet a vallástan és a lelkipásztorok iránt.

Igen elszomorító, hogy hatóságaink, daczara a 
gyakori fölszólalásoknak. eltűrik a jó erkölcsök 
azt a profanizá lását. a mit a szabad sajtó szemét­
dombján túlburjánzóit pikáns tartalmú képes lapok 
elkövetnek. E képek teljesen megmételyezik a jövő 
nemzedék, a nemzet reménybeli támaszának jobb 
erkölcseit, lerombolják, nevetségessé teszik mindazt, 
a mit az iskola a jó erkölcsökről hirdet.

De vessünk egv tekintetet a családi élet belse­
jébe: mit látunk ott V A legtöbb szülő mindenhez 
ért, csak gyermekei neveléséhez nem. A mit a szü­
lök gyermekeik iránti szeretetnek neveznek, az 
nem egyéb mint a valódi szeretet torzkepe a ma­
jomszereiét. melyből az elkényezletés fejlődik ki. 
Némely szülő tetszetős magyarázatai tudja adni a 
gyermek hazudozásának, szemtelenségének, emezt 
bátorságnak, amazt szellemességnek minősiti. Bár­
mik rosszat kövessen el légyen a gyermek, a 
szüiő ritkán él a megtorlás vagy ha jobban tet­
szik a javítás eszközével, a büntetéssel. Láttam egy 
gyermeket, ki hatalmasan arczul csapta kedves má­
rnáját s a mama megcsókolta érte a kis hímezni 
kezét. Ily nevelés mellett csodálhatjuk-e, ha gyer­
mek lelke, szive nem lesz képes befogadni a szülök 
iránti tisztelet tanait, vagy ha befogadja fognak-e 
ezen tanok termékeny talajra találni?

Távol fill tőlem, hogy az iskola ellen is vádas­
kodjam. ' meg azt mondanak, hogy fölcsaptam mo­

ralistának. E tekintetben csak egy-két momentumra 
szorítkozom, vonja le mindenki belőle következte­
téseit. A népiskolai tanulótól még nem követelhet 
juk.hogy erkölcsi magaviseletében az erkölcsi forrnak 
szerint igazodjék, a nevelés e korban csakis a szok­
tatásra szorítkozik. A mi jóság a gyermekben 
nyilatkozik, az még nem az öntudatos, önelhatá­
rozó akarat gyümölcse, nem az érett értelem nyil­
ván ti lása, hanem a szoktatás eredménye, melyből 
csak később fejlődik ki az egyéniség kidomboro- 
dá.sához föltétlenül szükséges erkölcsiség. Hogy a 
mi szoktatásunk, mennyire nem a helyes úton halad, 
azt lények igazolják. Az a tanuló, kivel tanítója, 
nevelője szerei elét. becsülését naponként éreztette, 
midőn középiskolai tanuló lesz, nem akarja ismerni 
többé az ő elemi tanítóját s ha találkozik vele, el­
fordítja fejét, nehogy abba a kellemetlen helyzetbe 
jusson, hogy kalapja alól a verebek elszállnak. Az 
iparos tanulók iskolájában a tanulók részéről ta­
pasztalt impertinentiák, nem igazolják-e fenti állí­
tásomat ? Ha már most az ily természetű okozatok 
hosszú, de igen hosszú sorának lánczszcinein végig 
megyünk, a végső lánczszcmben megtaláljuk az 
okot, még pedig a tanító tervszerűtlen nevelői mű­
ködésében.

A tanító nevelői működését már azért sem 
tartom eredményesnek, mert eljárásában az álta­
lános nevelési szabályok szerint igazodik és alig 
tekintettel az egyénre; pedig hányféle tanítványunk 
van. annyiféle az eljárás. Vannak gyermekek, kik 
egyelj jó tulajdonaik mellett, magába vonulók, 
keveset beszélnek, alattomosak, hízelgők, indulato­
sak. hevesek, vakmerők stb.. azok olv tulajdonokkal 
bírnak, melyek őket mint egyéneket, jellemzik. Abban 
rejlik a tanító tévedése, hogy a rendtartásban a 
büntetés kimérésénél ritkán van tekintettel ezen 
egyéni jellemvonásokra. Bocsánat, hogy a nevelés­
tan eme abc-jével untatom olvasóimat, de ez oly 
fontos elv. hogy nem lehet eleget hangoztatni. Ezen 
egyénekkel szemben tervszerű behatásokra van 
szükség. A tanító keressen mennél több alkalmat, 
hogy tanítványai gyengeségeit, jellemét, szóval egyé­
niséget kiismerje s kövessen el minden lehetőt, hogy 
valami dudva kifejlődését megakadályozza.

Van rá esel, hogy a tanító nem hir egy erköl­
cseiben teljesen elvadult tanítványával, néhány 
javítást czélzó kisérlel után elvesztvén kedvét, 
abbahagyja a javítás munkáját s hagyja nőni a 
dudvát, sőt szemet is huny a gyermek némely 
gazságai előtt. Az ilyen tanító hagyja olt pályáját, 
mert a tanító jellemének fővonása a határtalan 
türelem és kitartás kell hogy legyen s a kiben e 
tulajdonok hiányzanak, az nem született tanítónak.

Hogy a tanító a gyermek egyéniségét kiismerhesse, 
legyen iránta bizalmas, leereszkedő, gyengéd, a fe­
gyelmi eljárásban legyen tapintos s különösen éber 
figyelemmel tanulmányozza a különböző büntetések 
által elért hatást Ereszkedjék le a gyermekhez az 
iskola falain kívül is,beszéljen, kérdezzen és oktasson. 
Ily eljárás mellett, ily úton haladva juthat a gyer­
mek szivéhez, melynek érzelmeit kívánja ismerni. 
A gyermek eme lélektani tanulmányozásáról készít­
sen a tanító magának jegyzeteket, mely jegyzetek
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később irányadók lehetnek tervszerű nevelői mű­
ködésében. Ily anyaggyűjtés rendkívül tanulságos 
adatokat szolgáltatna egy gyakorlati lélektan sza­
mára. Azt hiszem a dolog eléggé fontos arra, hogy 
mindnyájan komolyan foglalkozzunk vele. A gya­
korlati nevelés az oktatás fejlettségeve nem all 
kellő arányban, pedig a mennyire igyekszünk az 
oktatás módszerét tökélesíteni, oly mértekben kell 
a nevelést, különösen a gyakorlati lélektan alapjan

Keressük meg mindenek előtt ama lélektani oko­
kat. melyeknél fogva a gyermek ellenkezésbe jut 
az iskolai rendtartással vagy a jo erkölcsökkel; ha 
ezt tudjuk, már könyebben alkalmazhatjuk az ov­
iért. vagy ha ez sem használ, mindenesetre igazsá­
gosabban alkalmazhatjuk a ja vitást czvlzo büntetést. 
" Vannak sajnos ma már igen gyakori esetben 
erkölcseikben teljesen eldurvult gyermekek, kiknek 
«me nem képes a jó szó befogadasara. kik a bünte­
tés minden neme iránt teljesen közönyösek marad­
nak tizek nek jellemét változtatni, erkölcseit javítani 
mindenesetre nehéz, sőt gyakori esetben lehetetlen. 
,1,. az emberszeretet szempontjából kötelessegszeru 
feladat. [Ív feladat megoldására csakis egy ambi- 
cziozus tanító vállalkozható. Kedves kartársaim az 
i.razi buzgóság. a hivatásszeretet meg tud küzdeni 
a legnehezebb dolgokkal is. A tapasztalatok köztese 
mindegyikünkre nézve azt hiszem csakis tanulságos 
lesz. Vessük meg igy egy gyakorlati lélektan alap­
jait, azt hiszem szerkesztő t'r lesz szives c czelra 
tért nyitni (Természetesen. Szerk.i hasábjain, a ne­
velés tudománynak tesz vele szolgálatot.

Eviriessit István.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás ily czimü munkára: 

Ilázassiíiji filmrntvényck a róni. katli. egyházban. A 
lelkészkedő papság számára gyakorlati kézikönyvül 
irta: Dr. Lukács Antal. A kedvező fogadtatás, 
melyben a főtiszt, lelkészkedő Papság Házassági 
Akadályok- czimü munkámat részesítette, felbáto­
rított, íiogy annak folytatásául jelen munkámmal 
is a nyilvánosság elé lépjek. Egyedül a házassági 
akadályokat ismerni nem elég, mivel a törvények 
alapos ismerete nélkül a felmentvények helyes 
kieszközlése s végrehajtása lehetetlen. Iparkodtam 
azért a legkitűnőbb szerzők alapján mindazt egy- 
beállitani, mit a lelkésznek és gyóntatónak tudnia 
kell, hogy minden előfordulható esetben úgy legyen 
képes eljárni, hogy a felmentvény érvényéhez a 
legkisebb kétely se térhessen. A mintegy 32 35
ívre terjedő munka ára ‘3 Irt., vagy megfelelő számú 
intentio, s ha elegendő előfizető jelentkezik, 1 év- 
szeptember havában fog megjelenni Az előfizetési 
pénzeket póstautalványnyal kérem mielőbb bekül­
deni. hogy a nyomtatandó példányok száma lelől 
magamat tájékozhassam. Lyüjtőknek 10 példány 
után tiszteletpéldány nyal szolgálok. A megye és 
utolsó posta pontos megjelölését kérem. I eljes 
tisztelettel: Marosujvár, 1891, junius hó 1-én. Dr. 
Lukács Antal erdély-egyházmegyei áldozár.

- A Eenziger és társai einsidelm hírneves apostol, 
szentszéki könv-vnyomda-ezég kiadásában es Leva, Mór 
ungvári könvvkereJkodő bizomanyaban most jelent meg 
., ^Jiunntpr-frle •Bibliai törtaietri* magyar kiadasa 
B,„ József novak, plébános fordításában IWmger 
• és (ű szövetségi bibliai története a világ minden 
’vetvén annyira cl van terjedve hogy kétség: km,Írnek 
tartiuk miszerint ezen magyar kiadasa is. jnely szokat­
lan féri vés teelmikai kiáll,tása (finom papír olvashat,, 
Úszta nyomás. 13« linóm fametszeté, kép 2 térkép a 
szentföld iiiadárlávtali képével) olcso is krny, ara f„ly- 

I,,kiölve hogy a számos fopasztor, jóval,agy,is ;
ajánlásokon kivi,! ' M Szentsége XIII Leó papa el.smcro 
levelét Vívta ki, iskoláinkban általánosan el fog terjedni. 
Lévai Mór bizományos ungvári könyvkereskedő mind­
azon bittanlaná,-oknak és hit,-le,nzóknek, kik iskola.khan 
I,evezetni kivánják. megkeresésre azonnal küld I | < I- 
Ilánvi betekintésre postán bérmentve. Hoskovánv, Ágoston 
nyitrai püspök, dr. lireitb szt. galten,, l.a-l,al hazel,. 
Menni milvankeii. Amerika l'nrnzell rinonat larnocz, 
salzburgi. I'nkalskv tarnovi. továbbá : a k'ak»,. klagcn-
furl'i banibergi. linr.zi és freibnrg, érsekek cs püspökök
ajánlásai közül szabad legyen kellőt ide iktatni.

liusincv »liibliai történetek, ezimu müve mitsem 
tartalmaz" mi a katbollkus anvaszentegybaz tanaival 
ellenkeznék, és azért tartalma- -s alak.ara i,e/.ve rnmt 
kitiin<"> lan és épületes k-nvv a csaladok ,-s iskoláknak
„el.... . ajánlható. A szent történetek leglényegesebb
dóimul magában foglalja: azokat kdlo rovulseggel. egy- 
szej-ii vitám,s. szabatos nyelven, az eredeti bibliai sző­
ve', let,elő megtartásával adja elő. úgv hogy a szerző az 
löszóban kifejtett ezéljait I. i. Sebumadier >cbm,d 

Krislöf Overberg. Ming és Schuster müveinek előnyeit 
Ilia„a részére fölhasználni és azokat egyesítem, esak- 

Lyan szem előli is tartotta. Az elbeszélt történetek ,gén 
szerien sikerült képekkel az. olvas,á szeme ele állíttatnak. 
;„i állat az. emlékezetbe annál jobban vésődnék. A he­
lves beosztás pedig a mű értékét meg jobban emel, 
KI ön ve e miinek az egyes lörténetekkel összefüggésben 
állő je,rezetek, melyek az. ó- és újszövetség közli vi- 
sz.onvl'kellően magyarázzák. A könyv végen szenhras, 
idézetek vannak, erre kövezik a »vallastan a biblia, 
történetekben czimü fejezet, végre a szentföld igen 
sikerült madártávlati képe. l-.z.en mellékletek a tanuló 
fjuságnak a tanulást nagvon megkönnyítik, emlékezeteit 
lös,-,ölik és a vallásos életben megerősítik, a hitokla- 
óna'k" pedig kitűnő segédeszközül szolgálnak a vallas- 
a,niásnál. A könvv külső kiállitása, úgy mint a papiros.
Ivomás. a gyönyörű képek dicséretet érdemelnek, ara 
„'■dig rendkívül olcsó. — De,„dein, ha,„borg, érsek.

Miután ezen »0- és újszövetségi történetek, czimü. 
lus'in-er állal kidolgozott és nagyon tisztelendő Itos- 
ánvi "íózsef nováki plébános által magyar nyelvre altét 
niiben az egyházi lan és erkölcsök tekint,deb,>1 semmi 
észrevétel fen nem forog, az egyházmegyei baloság re­
géről ezennel jóvá bagyatik. Roskovánvi Ágoston,
ívitrai püspök. .

" ló szolgálatot vélünk teljeslleni. midőn ezen nagy­
nevű tankönyvet összes hitoktatóink figyelmébe ajánljuk, 
nely még jutalomkönyvek kiosztására is nagyon érde­
mes és alkalmas.

G-y üj tés
a katli. tanílók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
Zvlliijer Arnold igazg. tanító 84. sz. gyiijtőiven :
Klein Ipoly sz. fér. r. áldozár Pozsonyban í frt, 

X. V. - frt, Schlick József igazg. tanító Pozsony­
ban 1 frt, Bartoss Arnold sz. fúr. r. házfőn,ik 
Pozsonyban 50 kr., Krummer Paula igazg. tanítónő 
Pozsonyban 1 frt, Kapeller Terézia tanítónő Po­
zsonyban 1 frt, Biermann Karola tanítónő Po-
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Zsonyban 1 frt, A. B. 50 kr., Löwenstein Rezső 
liiloklató Pozsonyban 2 frt, M. A. 2 frt, D elő­
készítő ipariskolai osztály Pozsonyban 1 frt 1(5 kr., 
U I. ipariskolai osztály Pozsonyban 1 frt 51 kr., 
dr. Rimely Károly apátplebános Pozsonyban 5 frt, 
N. N. 1 frt, Látférsz Ágost tanító Stomfán 50 kr., 
Zechmcister Erna úrhölgy Pozsonyban 1 frt, Z. 
D. 50 kr., 1801. évre Havliesck Vincze plébános 
Pozsonyban 20 frt, Schiffbeck Katalin úrnő Po­
zsonyban 2 frt, P. J. 2 frt, Duda Agáp sz. fér. r. 
áldozár Pozsonyban 1 frt, Kretschrnayer József 
nevelő Pozsonyban 1 frt, Berzák Jenő tanító 
Rácsén 1 frt, Smak Alajos tanító Lozornón 60 
kr., Tscheppen Ferencz mozgópostafőnök Pozsony­
ban 1 frt. — Összesen 52 frt 27 kr.

Dr. Nagy József p.-eperjesi pléh. 2233. sz. gyűjtőkén:

Dr. Nagy József 70 kr.. Zsilinszky István po- 
zsonyeperjesi községi tanító 50 kr.. Szül lő János 
20 kr., Xros gyűjtésből 82 kr. Összesen 2 frt 
22 kr.

Sárhegyi Lajos udvardi segédlelkész 2283. szánni 
gyiijtöivén :

Istenes Ferencz udvardi him 1 frt, Porubszky 
Ferencz kereskedő 1 frt, Fekete Rezső tanító 1 
frt, Nikolényi Károly tanító 1 frt, Xikolényi János 
iparos 1 frt, Németh Lajos gazda 1 frt, Kovács 
Sándor zsellér 10 kr., Repka József gazda 1 frt, 
Sárhegyi Lajos udvardi káplán I frt. Összesen 
8 frt 10 kr.
Eddigi gyűjtés..........................1618 frt 58 kr.

és 2 drb n 
Összesen . . 1681 frt 17 kr.

és 2 drb ff
Közli: Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

VEGYESEK.
A prikopai és vojuutirai ungmegyci állami 

népiskolákban e hó 15-én tartották meg az évzáró 
vizsgálatokat. A tót ajkú iskolásgyermekek jó ma­
gyar feleletei igen meglepték a hallgatókat s cso­
dálták azt az. eredményt, melyet két-három év alatt 
e tekintetben Zahorai János és Janzkovils János 
tanítók elértek. A két derék tanító oly magyarokat 
nevelt mind nyelvre, mind érzelemre a lot gyer­
mekekből, hogy akármelyik tősgyökeres magyar 
városnak becsületére válnának. Ezeknek az iskolák­
nak élén, mint gondnoksági elnök, egy hazafias r. 
katholiku- pap, Csechticzky József libái plébános áll. 
kinek nagy része van a léit gyermekek megmagya- 
rosilásáhan Éljenek 1

Kimutatás a fővárosi analfabétákról. A fő­

városi stalisztikni hivatal igazgatója, Körösi .József, 
most egymásután közli a városi hatósággal a nép- 
számlálás tanúságait. A legutóbb benyújtott tá­
blából kitűnik, hogy a főváros félmillió lakosa 
közt 69,227 felnőtt ember van, aki Írni nem tud. 
A főváros egész területén — mondja a jelentés 
— a tiz éven felüli Írni és olvasni nem tudók 
száma: 64,691, s csak olvasni, de Írni nem tudók 
száma: 4536 lélekre ryg. E szerint tehát a főváros 
rendes lakossága körében 69.227 felnőtt ember van, 
aki írni nem tud. Az Írni nem tudók e nagy száma 
csak abból magyarázható ki, hogy a fővárosban 
folyton nagy számmal tartózkodnak oly egyének, 
különösen napszámosok, akik iskolaköteles korukat 
nem a fővárosban, hanem a vidéken töltötték. A 
fővárosi oktatásügy haladását azonban már abból 
is kivehetni, hogy inig az utolsó népszámlálásnál 
a főváros felnőtt lakosságának 17%%-át tették az 
Írni és olvasni nem tudók, sőt húsz évvel ezelőtt 
a pesli részekben 25%° 0"°b addig ez .-irányszám 
most már lő1 r,%-ra szállt alá Valamint az ed­
digi népszámlálásoknál, úgy most is kitűnik, hogy 
különösen a nőnem szolgáltatja az analfabéták 
legnagyobb tömegét; a felnőtt férfiakból ugyanis 
9V/« nem tud irni-olvasni, de a nők közül 22%%. 
Az analfabéta nők száma e szerint 2y4-szer akkora, 
mint a féri iáké. Az egyes kerületek közül legked­
vezőbben all a Belváros, ahol a felnőtt lakosság­
nak vsak 71 :;%-a ana fabeta, továbbá a Lipót­
város, ahol 13'/s%, ellenben legrosszabbul O-Buda 
és Kőbánya, ahol 23%,% nem tud sem írni, sem 
olvasni Teszen t. i. az írni és olvasni nem tudók 
százalékszáma kerületenkint: IV. k. 7 37: \. k. 
beltelek 12-41%, kültelek 3169%, ossz. 13-33« „; 
VI. k. bel telek 13 92%. kültelek 23-87° „. ossz. 
14-81%; VII. k. bel telek I 482%. kültelek 17 67° 0. 
ossz. 15 15%; II. k. beltelek 15 01%. kültelek 
2915%, ossz. 15 21; 1. k. beltelek 14 78, kültelek 
22-53’/,,, ossz. 16-22° 0; Vili k. 17-74%; IX kér. 
bellelek 19 35%, kültelek 22-36%. ossz. 19-57%: 
111. k. beltelek 22-41%, kültelek 46-23%. összesen 
2.3-27%; X. k. 23-30%.

Mennyi egy billió? Különös kérdés, hiszen 
mindenki tudja, hogy: milliószor millió. Könnyen 
kimondható és könnyen leírható; de nincs a vilá­
gon ember, aki képes volna addig számolni, ha 
Mathusalem kort is érne el. Egy perez alatt körül­
belül 160 170-et lehet olvasni, de vegyünk 200-at.
Így jut egy órára 12,000, egy napra 288.000, egy 
365 napos évre (mert minden negyedik évben egy 
napos pihenőt adhatunk) 105,120,000. teltévé 
most, hogy Ádám léte első pillanatától mindig ol­
vasott volna félbeszakítás nélkül, 930 év alatt bi­
zony nem messzire jutott volna. Egy billióhoz 
ugyanis 9512 év, 34 a, 5 ó., 20 perezre lett volna 
neki szüksége. I la pedig időt engednénk a számo­
lónak nyugalomra, hogy legalább ehessek, ihassék 
és aludhassék , a rendes 12 órát, akkor plane 
19,024 évre, 68 napra. 10 órára és 40 perezre volna 
szüksége. Aki nem hiszi vegyen alapul 1 perezre 
200-at és végezzen egy kis szorzást 11
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Olcsó alkalmi butoreladás!
Mintán „em sikerült f. é. augnrotus elseje előtt állami«'» üzlethelyiségre szert tennünk, kénytelenek voltunk az időközben 

már elkészült nagymennyiségű szilárd és jó minőségű asztalos és saját készítményii kárpitozott bútoraink szamara

Bupapest, IV. fljoMrOS) granátos-utcza 1. a hatvani-utcza sarkán, Dréher-féle palotában
egy ideiglenes helyiséget bérelni, s hogy egyrészt ezen bútorok 3 hónapon át parlagon ne heverjenek, másrészt pe­
dig az álköltözködéssel járó kellemetlenségeket és költségeket mellőzzük, elhatároztuk, hogy azokat mélyen leszál-

ütött, áron elárusítjuk, és pedig :

2 chiffon kétajtós . . . . 35 f. t 1 hálószoba márványlapokkal 100 frt 1 díván . . ..................... 22 m
2 ágy .... . . . . 17 f.t 1 hálószoba matt, fényes be- 1. garn. far. erepp v. bourett 80 frt ;;;

*7x
1 mosdó-szekrény . ... 10 frt téttel, márvány lapok kai 135 frt 1 garnitúra, selyem 05 frt
1 ebé<l lő-asztal .... 12 frt 1 hálószoba, matt, faragott 165 frt 1 ebéplű-díván, m. támlával 40 fit

1 íróasztal . .... 20 frt 1 ott omán................................ 24 frt I ebédlő-szoba faragott 120 frt A

QTTIED Ao UnrnWIAMN jelenleg Bpest, IV. Granátos-utcza I Dréher-palota f. é. aug. O I LILn 6S nUrriVInlNIN l-tól hatvani-u. II. Neruía-üzlete melletti uj palota I. emelet.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

s
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Jutalomkönyvekül legalkalmasabb ifjúsági iratok, Képes könyvek és ajándékmíívek. ||
Megjelentek és kaphatók : jjíz

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) i
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében (Budapesten, Andrássy-út 21. sz a )

zX ii der sen íijahb meséi. Számos képpel. áru kemény 
kötésben..............................................................1 frt 40 k r.

Andersen összes meséi. Árn diszkötésben 2 frt <o l<r
300 Aesopus-ineséi. Számos képpel. Ám ... 2 frt.
300 Aesop'sche Fabeln . .........................2 frt.

Ifjúsági iratok 10 13 évesek számára.
Csal Ildi kör. Szerk. Mayer M. 8 képpel, ára 1 frt 80 kr.
IIoirmalin és Höcker elbeszélései, u. m. : A ki Isten­

ben bízik. Tedd a helyest. A látszat csal. A sírból. 
Tiszteljed atyádat, és anyádat. A bankjegyek, lián» 
Vignorellos. Beethoven Lajos. Néger élet. Felhők fö­
lötti. Bátya és öcs. Nemezis A könnyelműség követ­
kezményei. Isten nem hagyja el övéit. í 1 képpel. 
Ára egyenkint kötve...................................................... áü kr.

Szerelemhegyi T. Balassa balom..............................50 kr.
Magyar népinOlldük. Az ifjúság számára feldolgozta : 

iiadó V . Ebner Lajos festőművész rajzaival. Díszes 
kötésben ..............................................................2 fit 80 kr.

12 — 15 évesek számára.

Derék férfiak. Szerkeszti Mayer M 8 képpel. Ára ke­
mény kötésben..................................................1 fi t 80 kr.

Jelesek csarnoka. Szerkeszti Mayer M.# 7 képpel. Ára 
kemény kötésben............................................................... 2 frt

70 kr.Ifjúsági sz inni live k. Irta Ney Fér. Ára . .
Tanulók olvasótára. Kiiseher kir. tanácsos és tan 

kerületi főigazgató közreműködésével szerkesztik dr. 
Jancsó Benedek és dr. Boros (Jábor középiskolai ta­
nárok. 2 kötet.. Egy-egy kötet csinos költésben . 2 frt.

A serclültebb ifjúság, valamint felnőttek 
számára alkalmas ajándékmüvek.

Ft ázás a keleten. Irta Rudolf trónörökös < > cs. és kir. 
fensége. Ára fűzve 7 fit. kötve......................... 10 frt.

Költők Albuma. Versgyiijteménv. Szerk. 1 iád«'» Antal 
Kis kiadás. Ára disz. Ő fit 00 kr. és . . 5 frt

I gy an az 8 ad kiadás. Ára diszk. 5, frt és . 0 frt 50 kr.

A barátság tükre. Emlékkönyv. Ám diszk. 2 fit 40 kr.
I jabb nemzeti dalkÖny vecsko. Díszes vászon kötélben

1 frt 20 kr.
Nemzeti kincsszel rény jelesb Íróink gondolatgyöngyei-

vel Ára.................................................................... ] f,t 20 kr.

Leopardi (« Ússzos lyrai versei. For.!. Hadé» Antal. 
Diszkötésben....................................................... 2 fit 40 kr.

Természetiiidományi olvasmányok. Igen sok képpel 
cs i ni fiaiéval. D szes vá.szonkötésben . 2 fit 40 kr

Mii velodestörteuet. Irta Sebészt ha K. Számos illu>ztrá 
czioval. Eredeti díszkőiéiben .... 1 fit HO kr.

A munka öröme es dicsősége. Mantegazza után dr. 
Kerekgyárt«» Elektől. Egész v.ász mköté-sb 2 frt 0 kr.

é>

Budapest, 1801 Nyomatott Basch man n F.-riél (Haiisch bazár;.

MMgamagmm


